

**Когда серебро дороже золота**



Стр. 3

**вторник четверг**

[www.lgazeta.ru](http://www.lgazeta.ru)

# Любимая ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№10 (3099) • 6 ФЕВРАЛЯ 2024 г.

**И снова о купеческом доме**



Стр. 3

## НОВЫЕ НАЗНАЧЕНИЯ И НОВЫЕ ФУНКЦИИ

Оперативное совещание, открывшее эту рабочую неделю, глава города начал с представления. Он представил нового начальника отдела городского хозяйства администрации г. Кузнецка. На эту ответственную должность по результатам конкурса назначен Ринат Рафаэлевич Акчурин. «Этим назначением мы завершили формирование нашего коммунального сектора. Надеюсь, что все будет получаться. У Рината Рафаэлевича есть определенный опыт, образование соответствующее, срочную службу отслужил», – сказал Сергей Златогорский, пожелав молодому руководителю успехов на «бойком месте».

При этом глава города обозначил новые правила приёма на работу в администрацию Кузнецка: «Кстати, кадры, вы когда будете конкурсы проводить и будут заявляться мужчины, те, кто не служил – пускай не приходят. Мне надо, чтобы здесь работали те, кто и за Родину могут, и так далее. А после СВО ещё и ребят с СВО будем брать на работу, когда они вернутся сюда. Как сказал президент, элиту надо формировать из тех, кто за Родину...»

Следуя логике главы, из кузнецкой элиты выбыли два человека. Уволились со своих должностей заместитель главы администрации Иван Малкин и начальник отдела архитектуры и градостроительства Людмила Абрамова. На место главного архитектора города другого чиновника искать не будут: отдел архитектуры объединён скомитетом по управлению имуществом в связи с тем, что изменилось законодательство и большинство функций, которые ранее выполняли местные отделы архитектуры, переданы областному министерству. Ну а те немногие полномочия, которые остались, как то: подготовка и выдача градостроительного плана земельного участка для целей индивидуального жилищного строительства; подготовка документов для присвоения (изменения) адресов и др. – с 1-го февраля реализует КУМИ – отдел градостроительства в составе КУМИ. Располагается он по адресу ул. Ленина, 186, кабинет №1.

Авт заместителя главы администрации по социальным вопросам искать будут. «В апреле должен появиться новый замглавы, кандидата будем отбирать на основе конкурса. Социальная сфера – очень ответственный участок», – сказал глава города. И подытожил: «Кадровые изменения идут, носят системный характер, появляются новые сотрудники. Надеюсь, что все это будет способствовать улучшению работы администрации».

Екатерина НУШТАЕВА.

## Порядок – в общежития. Ремонт – опорным пунктам полиции!

На январском заседании городского Собрания представителей начальник ОМВД России по г. Кузнецку Э. В. Изюмин доложил депутатам о результатах оперативно-служебной деятельности по итогам работы в 2023 году.

### Не самый спокойный город

Регулярно отчитываться перед представителями местного самоуправления руководители органов внутренних дел обязаны по федеральному закону «О полиции». Тем самым реализуется принцип открытости и публичности в деятельности полиции. Эдуард Изюмин открыто признал, что в прошлом году уровень преступности в Кузнецке оказался выше областного показателя (на 2,8%). Всего в 2023-м году в нашем городе было зарегистрировано 886 преступлений – на 100 больше, чем в 2022-м. Но зато раскрываемость преступлений в Кузнецке выше (68,5%), чем в среднем по Пензенской области (61,5%).

Почти треть преступных деяний – 290 из 886 – совершены с использованием IT-технологий. Это случаи мошенничества, кражи, преступления в сфере незаконного оборота наркотиков. «Виртуальных» преступников выявить и задержать сложнее, поэтому и раскрываемость тут ниже – 31%. А это значит, что большая часть обманутых и обворованных (по интернету, по телефону) не дождались возмещения ущерба. Вывод очевиден: прислушиваться надо к предупреждениям, разъяснениям: профилактическую работу в этом направлении полицейские ведут круглогодично.

Возможно чаще, чем «Не доверяйте мошенникам», сотрудники ОМВД произносят фразу «Не пейте за рулём». Однако же все имеющие уши и совесть их слышат. В 2023-м году было задержано 230 водителей в состоянии алкогольного опьянения (в 2022 – 202). Из 230 задержанных 37 человек были привлечены к уголовной ответственности, поскольку сели пьяными за руль они повторно. И каждое задержание нетрезвого водителя, по сути, предотвратило несчастный случай на дороге. В прошлом году по сравнению с позапрошлым количеством ДТП с пострадавшими сократилось (с 76 до 68).

Снизился и уровень уличной преступности, причём значительно снизился: 177 – на 63 меньше, чем в 2022-м году, – совершено преступлений в общественных местах, 170 (на 32,4% меньше) зарегистрировано преступлений, совершенных на улицах города.

Так что в Кузнецке не стоит остро такая проблема, как «страшно ребён-



Фото с сайта Собрания представителей г. Кузнецка

ка одного на улицу выпускать». Другое дело, что не всегда «улица» виновата в неприятностях, которые происходят с детьми. В прошлом году по линии несовершеннолетних сотрудниками ОМВД по г. Кузнецку выявлено 525 административных правонарушений. Их львиная доля – 272 – это факты неисполнения родителями обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей. На втором месте – (78 правонарушений) – факты вовлечения несовершеннолетних в пьянство, на третьем (58) – факты вовлечения в табакокурение. Удивительно, что при таком пагубном влиянии некоторых взрослых на подростков, преступность среди несовершеннолетних в прошлом году снизилась больше чем в два раза по сравнению с 2022 годом: с 20 до 9. И совсем хорошо, что в употреблении наркотиков кузнечане, не достигшие 18 лет, замечены не были.

### «Закладчиков» закладывают?

Между тем, в Кузнецке отмечается рост преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. 110 уголовных дел было возбуждено в прошлом году (в 2022 – 86), составлено 119 административных протоколов, в суд направлено 65 дел, изъято более 13,5 килограмма наркотических средств. Борьбу с наркотиками Э. В. Изюмин назвал приоритетным направлением работы сотрудников полиции. И результаты этой работы есть.

«В мае 2023 года пресечена деятельность интернет-магазина, осуществляющего сбыт наркотических средств на территории Пензенской области и г. Кузнецка. Раскрыто 4 ранее совершенных преступления жителем г. Нижнего Ломова, – приводил примеры начальник ОМВД по г. Кузнецку. – В сентябре 2023-го года совместно с сотрудниками областного управления был задержан уроженец г. Пензы, перевозящий в своём автомобиле наркотическое средство «мефедрон» массой 10,9 кг для дальнейшего сбыта».

Выслушав эту часть отчёта, депутат Сергей Коннов не усомнился в словах докладчика, но отметил, что по частному сектору сейчас ходят гораздо меньше подозрительных личностей, которые делают вид, будто потеряли что-то. Имел в виду депутат, конечно, «закладчиков».

«Срабатывает на опережение, – пояснил кажущееся противоречие Эдуард Изюмин. – Представляете, сколько «закладок» можно было сделать из 10 кг, с которыми был задержан пензенец? Недавно приехал в Кузнецк человек, за один вечер 24 закладки разложил, их все сотрудники сразу же изъяли».

### Есть в Кузнецке места «бедоносные»

У депутатов вопросов к начальнику ОМВД по г. Кузнецку практически не было. У главы города было. Предложение.

«Масса сигналов поступает из общежитий, там концентрация неблагополучного контингента, а нормальные люди вынуждены терпеть. Надо заниматься этим вопросом, даже с той позиции, что многие живут без прописки. Там и нарушения жилищного законодательства, и, возможно, от правосудия люди скрываются, и угроза пожаров. Женщины с детьми боятся рядом с такими соседями жить. «Бедоносные» места», – заключил Сергей Златогорский.

Э. В. Изюмин согласился, что проблема актуальная:

«Ежедневно, поверьте мне, эти общежития по мере возможностей «вычищаются», люди помешаются в спецприёмник. Забрать «маргинала» из его комнаты мы не имеем права. Если нарушает в общем коридоре, на улице – на него составляют протокол, за которым следует штраф, арест на несколько суток. В праздничные дни ежедневно от 7 до 9 человек доставляли. В спецприёмнике такие граждане сидят постоянно, даём им возможность отдохнуть, прорезветь:

(Окончание на стр. 2)

## Помогут волонтёры благоустройства!



В Пензенской области более 100 волонтеров зарегистрировались для участия в проекте по голосованию за объекты благоустройства.

Чуть более двух недель назад стартовал набор волонтёров, которые будут помогать жителям при голосовании за выбор объектов благоустройства. За это время на платформе ДОБРО.РФ в качестве волонтеров благоустройства зарегистрировались уже более 100 жителей Пензенской области.

Наблюдается большая активность от школьников и студентов средних профессиональных образовательных учреждений. Большинство зарегистрированных — пензенцы от 14 до 18 лет. Самому старшему волонтеру благоустройства из Пензенской области — 59 лет. Активнее всего регистрируются добровольцы из Пензы и Каменки. На них приходится почти 80 процентов от общего числа зарегистрированных волонтеров благоустройства региона.

В Кузнецке «набор волонтёров» тоже начался. На оперативном совещании, прошедшем 5-го февраля в администрации Кузнецка, глава города С. А. Златогорский предложил сразу установить места работы волонтёров. Суть этой работы заключается в том, чтобы в первую очередь помочь гражданам, которые с интернетом на вы, проголосовать на общефедеральной рейтинговой онлайн-платформе за один из объек-

тов, который, по их мнению, нужно благоустроить в первую очередь. (Те, кто с интернетом на вы, и без помощи могут «кликнуть»). Также добровольные помощники будут информировать горожан о том, что голосование в принципе проводится, из каких кандидатов можно выбирать...

Так вот, глава города Кузнецка считает, что волонтёрам нужно предлагать кузнецчанам свои услуги в непосредственной близости от включённых в список для голосования территорий. Например, в данном списке есть участок улиц Ленина и Пролетарской вдоль детской больницы. Логично же именно в детской больнице организовать «волонтёрский пункт».

Напомним, в этом году на голосование выносятся 10 общественных территорий Кузнецка. Проходит голосование будет с 15-го марта по 30-е апреля. Принять в нём участие может каждый кузнецчинин, достигший 14 лет.

С этого же возраста можно стать и волонтёром. Желающим нужно пройти регистрацию на платформе ДОБРО.РФ. Взаимодействовать с волонтёрами и благоустройством, организовывать их обучение и дальнейшую работу будут региональные волонтерские штабы.

**Екатерина РОМАНОВА,**  
по информации отдела  
городского хозяйства  
администрации  
г. Кузнецка.

## ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ

**Любимая газета**

Редакция

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

В отделениях «Почты России» вы можете выписать «Любимую газету»

ПОЧТА РОССИИ

## Понять, простить и взять в руки лопаты

И снова об уборке города от снега говорили на совещании в администрации Кузнецка, которое прошло 5-го февраля.

Глава города Сергей Златогорский отметил, что прошлую неделю была «льготной», что позволило коммунальным службам расчистить дороги, тротуары — не все, разумеется — и вывезти снег — безусловно, не весь.

Первый заместитель главы администрации Рашид Шабакаев уточнил, что освобождены от снега — не полностью, конечно же — были 10 улиц, остановки, городские скверы. То, что работы велись, подтверждают фотографии, опубликованные на сайте городской администрации.

Но в конце недели, к сожалению, случился, как выражался С. А. Златогорский, рецидив. Снегопад, то есть. И результаты труда дорожников замело. И горожане недовольны! Горожане жалуются, ругаются, клянут..., одним словом, не понимают жители Кузнецка очевидных вещей: снега много, возможности — ограничены. «Наша первоочередная задача — дороги, по которым ездит обще-



то, что работы велись, подтверждают фотографии, опубликованные на сайте городской администрации

ственный транспорт и подъезды к школам, детским садам, больницам. И даже на это не хватает. Бывает, что и техника ломается. Постепенно всё приведёт в порядок. Должно быть определённое понимание», — обратился к недовольным горожанам глава города.

Обратился он и к организациям, которые получают деньги в том числе за уборку и вывоз снега. «Крутитесь, как хотите. Ваш контракт, должны содержать дороги, с деньгами поможем», — сказал Златогорский руководителю ООО «Дорсервис». Директорам управляющих организаций он велел вывозить снег с дворовых территорий, «как бы это ни было сложно».

Судя по словам главы, каждый кузнецчинин должен принять участие в беспощадной борьбе со снегом. Школьники и учащиеся ссузов вполне могут выйти на субботник (в любой день недели) и расчистить закреплённую за разовательным учреждением территорию. Предприятия, организации всех форм собственности тоже должны навести порядок, причём не только сгрести снег в кучи- кручи, но и обеспечить их вывоз.

Более того, в эту снежную зиму 2023-2024 глава города предлагает возродить тимуровское движение. Только называться неравнодушные молодые люди будут современно: волонтёры. А так — те же тимуровцы. Волонтёры, набранные из числа студентов, будут расчищать в частном секторе участки у домов одиноких пожилых людей, помогать в уборке семьям, отцы которых воюют... Поручение сформировать такой волонтёрский отряд получил Андрей Евдокимов, начальник отдела по физической культуре, спорту, туризму и делам молодёжи.

**Екатерина НУШТАЕВА.**

## Порядок — в общежитиях. Ремонт — опорным пунктам полиции!

**(Окончание. Начало на стр. 1)**  
трезвый «маргинайль» менее опасный, чем пьяный».

Но что мешает протрезвевшему «маргинайлу», вышедшему из спецприёмника, быстро «исправить ситуацию»? А 365 дней в неволе за появление на общей кухне в пьяном виде, например, ни один суд не присудит. И глава города, и начальник ОМВД пришли к общему мнению, что «бедоносные места» должны находиться под постоянным контролем. В идеале в каждом «плохом общежитии» надо разместить опорный пункт полиции. Но для этого и площа-

ди нужны, и финансы: чтобы помещение сделать пригодным для работы. А в Кузнецке и действующие опорные пункты не слишком «годные».

«Пока ни один опорный пункт из шести, которые стоят на балансе администрации, абсолютно не соответствует никаким требованиям. Везде рваный линолеум, стены отслаиваются, потолки падают, люди сидят со свечами и практически», — констатировал Э. В. Изюмин. Пользуясь случаем, он попросил администрацию Кузнецка оказать содействие в ремонте опорных пунктов. Много начальник ОМВД не

просил: так, «подлатать», чтобы уж сотрудники полиции сами не выглядели «маргинайлами». Глава города пообещал подумать, что можно сделать. Депутат Анатолий Живаев предложил свою помощь: выразил готовность оплатить ремонт одного из шести опорных пунктов и завезти в него новую мебель.

Э. В. Изюмин предложение принял с благодарностью, сказал, что если ещё найдутся желающие помочь, будет только рад. Но среди депутатов желающих больше не нашлось.

**Екатерина НУШТАЕВА.**

**ПОДПИСКА**

Подписаться на «Любимую газету» без доставки можно с любого месяца в наших подписных пунктах

Редакция

Пункты подписки и получения газет без доставки:

- редакция «Любимой газеты» (ул. Полевая, 2а), тел. 7-63-00
- ТЦ «Веста» (ул. Белинского, 161), тел. 2-32-99

**Любимая газета**

## Когда серебро дороже золота



В дни зимних каникул в Пензенской области проходил региональный этап общероссийского проекта «Мини-футбол – в школу». Девичья команда школы №2 г. Кузнецка прошла в финал и играла блестяще. Но придать блеску золотой отлив, к сожалению, не получилось. В упорной борьбе кузнечанки заняли второе место, не проиграв, внимание(!), ни одного матча. Победа досталась команде школы №79 из г. Пензы исключительно из-за лучшей статистики: разницы между забитыми и пропущенными мячами. И если бы не досадная ничья в последнем матче... Кузнецким футболисткам необходимо было выиграть с разницей в два гола, чтобы получить главный кубок соревнования. Но наши лучшие игроки атаки – Алина Мерзлова, Ульяна Трунина и Анастасия Пивцова – не смогли в тот день продемонстрировать своё мастерство: заболели девочки одновременно. Их подруги по команде, осознавая свою ответствен-

ность, сражались как львицы, но пропустили два мяча. Отыграться смогли только за две минуты до конца матча: Мария Муллоева с дистанции 6 метров точно пробила в нижний угол ворот противника. Может быть, минут пяти не хватило девочкам, чтобы удвоить свой успех. Но, как говорится, история (в том числе спортивная) не терпит сослагательного наклонения. В итоге команда школы №2 г. Кузнецка, расположившись в турнирной таблице между двумя пензенскими командами, заняла 2-е место. Серебряные награды регионального первенства получили: Амина Амирова, Елизавета Горина, Милана Куликова, Полина Куликова, Мария Муллоева, Анастасия Мыльникова, Милана Савельева, София Тришина.

Тренер Василий Михайлович Стрекин, школа №2 и город Кузнецк гордятся волевыми и талантливыми спортсменками!

**Екатерина РОМАНОВА.**

## ПРОСТЫЕ ИСТИНЫ

Важнейший компонент человеческой речи – разумное молчание.

Слово – опасное оружие. Молчание – надёжный щит.

Меньше речей – больше покоя.

Будем избегать злых мыслей, злых слов, злых дел. Ибо всякое зло как бумеранг возвращается к нам. Но возвращается не в наши руки, а бьёт по нашей голове.

Богатство, как пища, приходит и уходит. Горе тому, у кого оно скапливается мёртвым грузом.

Лучшее, что можно сделать на этой земле, совершив втайне добрый поступок.

Отданное не потерянное.

Большая радость знать, что поступил справедливо.

Чтобы не бояться людей, нужно перестать их осуждать.

Каждый понимает своего ближнего в меру собственного разума.

Жить – это значит учиться. Кто не учится, тот не живёт.

Наша здоровье – великая общественная ценность. Будем стараться вести здоровый образ жизни, чтобы меньше отягощать общество своими недугами.

Не от переворотов и революций, а от нравственного прогресса жителей зависит уровень демократии в стране.

**Олег ПРОТАСОВ.**

## И снова о купеческом доме

В выпуске «ЛГ» от 30-го января была опубликована статья «Приезд кузнечан в купеческий дом», авторы которой обещали ещё раз приехать в посёлок Верхозим, чтобы больше узнать об истории местного купечества. Со «сдержанием» обещания затягивать не стали. Новые путевые заметки от Натальи Егоровой и Рафаэля Курмаева.

На фото – водонапорная башня в селе Боровая Кузнецкого района. По причине перелива воды башня стала огромным причудливым кус-



он больше в Пенделке, а в посёлке Верхозим жили его братья, управлявшие делом. Их домам мы и подивились в прошлый раз.

Экскурсию по музею нам провёл учитель истории Евгений Викторович Качалов. Фабрика после революции именовалась «мир хижинам» и с таким названием осталась в памяти довоенного поколения. Помню, когда мой тестя 1924 года рождения, проезжая этот посёлок, называл его «Мирхижин».

А главное, что в российской глубинке есть талантливые, увлечённые учителя, сохраняющие музеи, воспитывающие настоящих патриотов, знающих



свою историю.

Не только история интересна, но и природа Кузнецкого района удивительна. Восхитила нас великовозрастная сосна с огромной кроной, растущая возле школы! Видимо, немало усилий стоило строителям сохранить её целой. И сегодня это прекрасное дерево радует окружающих! А как прекрасен зимний верхозимский «водопад»!

Есть в посёлке памятник Владимиру Ильичу Ленину, столетие со дня смерти которого мы отметили 21 января. Строгим взглядом смотрит Ильич на разрушенную суконную фабрику, как бы спрашивая: «Ну как вам живётся при капитализме?».

Завершили наш день кулинарные радости. На роднике около Боровой разместились в полубившейся беседке, построенной неизвестным нам достойным соотечественником, приготовили обед, попили чайку под соснами, послушали тишину, собрали оставленный чужой мусор и, скинув сдуши суету рабочей недели, поехали домой!

Авторы рассказа благодарны заместителю начальника отдела образования администрации Кузнецкого района Рашиду Ибрагимовичу Курмышину за участие в экскурсии и руководителю Кузнецкого РГО Виктору Сызранцеву за участие в организации поездки.

**Наталья ЕГОРОВА  
и Рафаэль КУРМАЕВ.**

ком льда, напоминая дымящуюся ракету перед стартом. (Для справки: за несколько часов до старта ракеты в баки заливают компоненты топлива: керосин и жидкий кислород. Именно из-за низкой температуры последнего – ниже -200°C – ракета дымит, и на её стенках образуется 3-сантиметровый слой инея, придавая ей вид большой соусники).

Вот она русская зима, которая создает необычную красоту даже из последствий технической неисправности!

В продолжение предыдущей поездки, посвящённой поискам дома купца Дебердеева, мы приехали в школьный музей посёлка Верхозим. Там собраны документы, фотографии с года основания фабрики – 1887-го. Купца, точнее фабриканта, звали Ишмухамед Дебердеев. Жил



# Внимание! Птичий грипп!

Эпизоотическая ситуация по высокопатогенному гриппу птиц в регионах Российской Федерации в январе 2024 г. резко обострилась, особенно в Воронежской, Белгородской, Астраханской областях, где произошли вспышки заболевания на крупных птицеводческих фабриках. Компетентные органы выясняют причины вспышек, но как всегда везде присутствует человеческий фактор. Если раньше чаще всего грипп птиц регистрировался в весенние и осенние месяцы, то есть во время прилета и отлета дикой водоплавающей птицы, то теперь заболевание регистрируется в любое время года.

Птицеводческая отрасль несет колоссальные потери из-за уничтожения многомиллионного поголовья птицы на птицефабриках, а отсюда дороговизна птицеводческой продукции на прилавках магазинов, страдает частник из-за гибели птицы на своих подворьях.

Лечение от гриппа птиц не разработано, разрабатываемые вакцины малоэффективны. Птичий грипп опасен для человека!

Ветслужба настоятельно рекомендует владельцам домашней птицы соблюдать элементарные правила профилактики: – содержать птицу в закрытых

помещениях с зарешеченными окнами, с дверными проемами с сеткой;

– не допускать выгульного содержания птицы (даже зимой);

– хранить корма в закрытых от проникновения дикой и синантропной птицы (голуби, воробы и т. д.) ёмкостях;

– регулярно проводить дезинфекцию помещений;

– постоянно вести борьбу с грызунами;

– не допускать на свои подворья посторонних людей, даже родственников;

– не покупать птицу у случайных людей без ветеринарных документов;

– не выбрасывать тряпки птицы в овраги, посадки, свалки.

О заболевании и гибели птицы необходимо немедленно сообщать в ветслужбу, тем самым мы предотвратим дальнейшее распространение инфекции, обеспечим быструю ликвидацию эпизоотического очага.

Контактный телефон ветслужбы:

3-19-15 – г. Кузнецк,

8-841-64-2-14-72 – с. Неверкино.

**А. С. Каширин, главный ветеринарный врач ГБУ «Кузнецкая райСБЭЖ».**

# География, туризм, краеведение. Обсудили, предложили, вынесли на рассмотрение



## Прежде всего – нам!

Обсуждали ряд вопросов, связанных так или иначе с престижем земли кузнецкой. Престижем в данном случае с позиций туризма. Причём туризма самых различных видов, направлений и форм: познавательного, экологического, культурного, гастрономического, спортивного...

А впрочем, всё, ради чего мы собирались, нужно, прежде всего, нам!

Все собравшиеся высказали мнение по поводу предстоящей в 2024 году работы по поддержанию и повышению этого самого туристического рейтинга: чем и как заинтересовать туриста: как «со стороны», так и «своего»? И это отнюдь не было похожим на «высыпание из пальца» той или иной достопримечательности или лихорадочное придумывания красивой легенды на пустом месте. В дело было пущено то, что уже у нас есть. А есть немало! И всё достойное!

## Было предложено

Работы по благоустройству мест захоронения бойцов Красной армии на территории района, в частности братской могилы бойцов РККА времён Гражданской войны, близ села Ульяновка, предложил Виктор Сызранцев, председатель Кузнецкого отделения РГО.

«День родников и ключей» – экологическое мероприятие по благоустройству родника в селе Дворики, внесено в рассмотрение Николай Сабориков, председатель охотовщества Кузнецка и района. Эту водяную жилу в Двориках Николай Юрьевич приметил давно и теперь желает привлечь к ней внимание географов-активистов и краеведов.

– Есть идея провести «День Самовара» в селе Шелемис, – говорит начальник отдела по делам молодежи, культуре, физкультуре и спорту Людмила Егорова. – Пусть прибывшие на праздник узнают, каков на вкус чай из настоящих угольных самоваров. Самовары «на шишках, щепках, древесном угле» снова становятся популярными, но пока не все по достоинству оценили их. Естественно, будет и всё, что к чаю.

– Плюс «картошка по-ше-

лемисски»! – добавляет автор этой статьи. – И, конечно, то, что обычно сопутствует «второму хлебу». Впрочем, приготовленный «шемелиским» способом картофель, хорош и в качестве основного блюда, а не только гарнира...

Секрет этого удивительно вкусного, хотя и совсем нетрудного в приготовлении блюда, когда-то открыла мне бывшая жительница Шелемиса. Подробности рецептуры – после праздника (если, конечно, он удастся). Скажу только, что готовиться будет всё это на костре, в чугунах, и на родниковом воде...

– Явлейское направление нужно развивать, – продолжает Людмила Николаевна. – «Явлейская тюрьма» имела успех, но нужно иногда «менять вывеску». Была – тюрьма в Явлейке, будет – чай из самовара и картошка «с секретом» в Шелемисе.

Поговорили о возможности проведения мероприятия «300 лет Аблязовскому храму» – церкви Рождества Христова в селе Нижнее Аблязово. Это самое старое архитектурное каменное сооружение не только в Кузнецком районе, но и во всей Пензенской области.

Мероприятие можно приурочить к вновь намечающемуся фестивалю «Аблязовская завалинка» (первый фестиваль был в мае прошлого года, и тоже имел успех).

– Включить в состав музея Радищева новые объекты. – Опять предлагает Людмила Николаевна. – Например, родник и часовню в Смоленском овраге. Ведь, по легенде, именно там крестьяне Верхнего (теперь уже Верхнегорского) Аблязова скрывали своего гуманного в обращении Николая Афанасьевича Радищева, отца писателя.

– Ещё предлагаю пещеры в Кладовом долу, – говорит автор статьи. – Николая Афанасьевича могли прятать и в них. (Вспомним неоконченный роман Лермонтова «Вадим», согласно которому

крестьяне скрывают своего барина именно в пещерах). Поисками пещер мы планируем заняться с Дмитрием Львовым, исследователем природы и спелеологом из Пензы, «когда сойдёт снег».

Продолжая свою мысль к дальнейшей работе.

– Давайте дадим ход акции «Сура – река пензенская. Исток Суры – прерогатива Кузнецка!». Пусть исток в Ульяновской области, но около 300 км сурского русла приходится на Пензенскую область в разной степени больше, чем на другие регионы (Ульяновскую и Нижегородскую области, Республику Мордовию, Чувашию, Марий Эл). Позаботимся об арт-объектах на истоке у села Сурские Вершины!

## Геодезическому знаку и имени – быть!

Поговорили участники встречи о необходимости увековечить высшую точку рельефа Пензенской области (и кузнецкого края!): установить на вершине безымянного (пока безымянного) лесного холма геодезический знак: что-то вроде четырёхгранной или трёхгранной пирамиды. И обязательно утвердить за данной высотой название – Труёвский Камень – это идея Александра Шилина, пензенского путешественника, журналиста.

Открытие арт-знака («второго») планируется на 1-е ноября, шестнадцатую годовщину события, когда Александр Шилин и сотоварищи установили на высоте 342,037 первый арт-знак в виде массивного объёмного мегалита – камня-песчаника.

Вот такие предложения. Претворятся они в жизнь, нет ли, покажет время. Но хочется надеяться на лучшее. А вообще, многое будет зависеть от того, как сами будем трудиться.

**Алексей КУПРИЯНОВ.**  
**Фото Виктора Сызранцева.**

## РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР информирует

В связи с вступлением в силу с 1 сентября 2023 года федерального закона от 30.12.2021 № 454-ФЗ «О семеноводстве» и Порядка реализации и транспортировки семян сельскохозяйственных растений, утвержденного приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 06.04.2023 №347, управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области обращает внимание на изменение требований к реализуемым семенам.

Семена сельскохозяйственных растений, роды и виды которых входят в перечень родов и видов сельскохозяйственных растений, производство и выращивание которых направлено на обеспечение продовольственной безопасности Российской Федерации, сорта и гибриды которых подлежат включению в Государственный реестр сортов и гибридов сельскохозяйственных растений, допущенных к использованию, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 декабря 2022 г. №3835-р (далее соответственно – Перечень, Государственный реестр), должны реализовываться с оригиналами документов о показателях сортовых и посевных (посадочных) качеств семян сельскохозяйственных растений или электронными образами таких документов на бумажном носителе, за исключением реализации семян сельскохозяйственных растений, упакованных в мелкую тару (упаковку), предназначенную для розничной торговли, экспонирования на выставках.

Партии семян сельскохозяйственных растений, роды и виды которых входят в Пере-

чень, в таре (упаковке), предназначенный для розничной торговли, должны сопровождаться списком реквизитов документов о показателях сортовых и посевных (посадочных) качеств, которые были выданы на указанные партии семян сельскохозяйственных растений.

Реализация семян сельскохозяйственных растений, сорта и гибриды которых содержатся в Перечне, но не включены в Государственный реестр, на территории Российской Федерации запрещена.

Требования к маркировке реализуемых партий семян, в том числе мелкой тары (упаковки), предназначенный для розничной торговли, а также формы этикеток установлены приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 06.04.2023 №347 «Об утверждении Порядка реализации и транспортировки семян сельскохозяйственных растений и форм ярлыков (этикеток), которые должна иметь тара (упаковка) семян сельскохозяйственных растений в затаренном состоянии при их реализации и транспортировке».

Указанные требования к маркировке упаковки семян сельскохозяйственных растений к ярлыку (этикетке) до 1 сентября 2025 г. не распространяются на семена, упакованные до 1 сентября 2023 г. в соответствии с ранее действовавшими требованиями.

**Ю. А. КУЗЬМИЧЁВА, государственный инспектор Россельхознадзора в области карантинных растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по ПО.**

Главный редактор Е. Н. НУШГАЕВА

Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон 8(84157)7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru

Приём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

12+

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламируемые. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО

«Любимая газета».

442537, Пензенская область, г. Кузнецк,

ул. Полевая, 2а. Телефон 8(84157)7-63-00.

Время подписания в печать: по графику –

16.00, фактическое –

в 17.30, Заказ №20, Тираж 15500 экз.

Подписной индекс РГ 406.

Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Поволжском

межрегиональном

территориальном управлении

Министерства РФ

по делам печати, телерадиови-

дения и средств массовой

коммуникации (г. Самара).

Рег. номер

ПИ № 7-1785.

**23000**

экз. общий

тираж